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Dobrý den
všem obyvatelům.

Rád bych navázal 
na informace z mi-
nulého čísla ŽN.  
V době, kdy bude-
te číst toto vydání, 
bude probíhat re-
konstrukce komu-
nikace a chodníků 
v ulici 5. května. 

V měsíci březnu bude dokončen hlavní řad  
a přivaděč vodovodu Hradišťko II, dále budou 
následovat vodovodní přípojky k jednotlivým 
nemovitostem, o které má zájem cca 90% 
obyvatel Hradišťka. Přípojky bude zhotovovat 
firma Stavoka Kosice, která ve výběrovém ří-
zení podala nejnižší nabídku. Vody z vodovo-
du by se hradišťští měli dočkat v létě.

Splašková kanalizace v Hradišťku II a Louko-
nosech - byla vysoutěžena projekční kancelář, 
která již projektuje. Kanalizace v obou obcích 
bude projektována jako gravitační, součástí 
budou  přečerpávací stanice a čistička odpad-
ních vod.

V obcích Žiželice a Končice dosud nejsou při-
pojeny některé nemovitosti. Již po několikáté 

na vás apeluji, abyste tento stav ve vlastním 
zájmu napravili. V blízké době se připravují 
kontroly od vodoprávního úřadu a české in-
spekce životního prostředí, pokuta na místě 
se bude pohybovat v řádu desetitisíců korun.
V průběhu letošního roku se SDH dočká no-
vého osobního užitkového auta, financované-
ho Středočeským krajem, Ministerstvem vnit-
ra a obcí. V květnu budeme pro hasiče žádat 
o novou cisternu.

Kamerový systém - vyskytly se dotazy a při-
pomínky, zda má pro obec význam. Policie 
ČR při objasňování trestné činnosti několikrát 
vyžádala  záznamy z kamer umístěných před 
školou, náměstí a dalších místech.Vzhledem 
k tomu, že na místním hřbitově docházelo ke 
krádežím a vandalismu, jsou kamery nainsta-
lovány i tam.

Obecní zastupitelstvo rozhodlo oslovit firmu 
OK zahrady k vypracování projektu revitaliza-
ce parku. Ale o tom až v příštím čísle ŽN...

Přeji  pohodové a radostné jaro a hlavně hod-
ně zdraví vám všem.

Miroslav Štěrba, 
starosta obce
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 Slovo starosty                                                   Zprávy z radnice                

Žiželské Noviny 
q 1. číslo / 2022 
q ročník 43 

q Vydává OÚ v Žiželicích 
a OS Žiželáci 

q Vytiskla tiskárna 
DOMINO

q Redakční rada: 
Jitka Dařílková, 

Pavlína Mrázková, 
Mirka Tomešová
q Grafická úprava

Jiří Novotný-Kuzma

q cena 10 Kč

Místní poplatek za svoz komunálního odpadu
1) Trvale hlášená osoba	 650 Kč/ osoba
2) Nemovitost			   650 Kč/ nemovitost 
Termín pro vybírání poplatku od 1.3.2022 do 30.4.2022 

Místní poplatek ze psů
Termín pro vybírání poplatků od 1.3.2022 do 30.4.2022

Místní poplatek z pobytu
Sazba poplatku z pobytu činní 21,- kč / osobu a započatý den 
pobytu.Plátce poplatku z pobytu podá ohlášení o výši vybraného 
poplatku a poplatek odvede správci poplatku vždy do 15 dne po 
uplynutí zúčtovacího období.

Místní poplatek za užívání veřejného prostranství
Sazba poplatku za užívání veřejného prostranství činí za každý 
i započatý m2 a každý i započatý den:

POPLATEK SAZBA
za umístění dočasných staveb a zařízení sloužících 
pro poskytování služeb 10 Kč

za umístění dočasných staveb sloužících 
pro poskytování prodeje 10 Kč

za umístění zařízení sloužících pro poskytování prodeje 10 Kč

za provádění výkopových prací 10 Kč

za umístění stavebních zařízení 10 Kč

za umístění reklamních zařízení 10 Kč

za umístění zařízení lunaparků a jiných obdobných atrakcí 10 Kč

za umístění zařízení cirkusů 10 Kč

za umístění skládek 10 Kč

za užívání veřejného prostranství pro kulturní akce 0 Kč

za užívání veřejného prostranství pro sportovní akce 0 Kč

za užívání veřejného prostranství pro reklamní akce 10 Kč
za užívání veřejného prostranství pro potřeby 
tvorby filmových a televizních děl 10 Kč

POPLATEK KČ/ KALENDÁŘNÍ ROK
Jeden pes 100 Kč
Druhý a každý další pes 100 Kč
Jeden pes držitele, kterým je osoba starší 65 let 100 Kč
Druhý a každý další pes držitelem, 
kterým je osoba starší 65 let 100 Kč

PŘEHLED POPLATKŮ PRO ROK 2022

TERMÍNY UZÁVĚREK A VYDÁNÍ ŽIŽELSKÝCH NOVIN:
Chcete-li obohatit naše noviny o Vaše příspěvky, budeme s Vámi velmi rádi spolupracovat. Důležité je dodržet termíny uzávěrek ŽN.

Svoje příspěvky posílejte elektronicky na email: mirka.sport@seznam.cz

ČÍSLO UZÁVĚRKA DATUM VYDÁNÍ

2 / 2022 pátek 13. 5. vydání asi 17. 6. 

3 / 2022 pátek 12. 8. vydání asi 16. 9.

4 / 2022 pátek 4. 11. vydání asi 2. 12.
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 Zprávy z radnice                                 
VÝSTAVBA CYKLOSTEZKY Z ČÁSTI OBCE POD VINICÍ DO ŽIŽELIC
Potřeba realizace projektu výstavby cyklo-
stezky na území obce Žiželice je už více než 
akutní.  Tuto skutečnost si uvědomuje i vedení 
obce. Proto se již druhým rokem zabývá pro-
jektem na výstavbu cyklostezky v části obce 
Pod Vinicí a čeká se na vhodný dotační titul. 
Nutnost cyklostezky vyplývá především z plá-

nované výstavby 90 nových rodinných domů  
v části Pod Vinicí, která v současné době 
nenabízí bezpečné propojení pro chodce  
a cyklisty s obcí Žiželice. Zhruba polovina sta-
vebních parcel je již prodaná a zhruba 25 % 
stavebních parcel je již zastavěných. 

V této lokalitě žijí převážně mladé rodiny  
s dětmi, kterým chybí bezpečná cesta do 
školky, školy a za prací mezi částí Pod Vinicí  
a Žiželicemi. Na připravované trase cyklo-
stezky je v současné době zvýšený pohyb 
pracovníků firmy Crocodille, která se v části 
obce Pod Vinicí nachází a kteří jsou ubytováni 
v centru obce Žiželic. 

Stavba cyklostezky především zvýší bezpeč-
nost chodců a cyklistů v lokalitě Pod Vinicí. 
V aktuální době (před vydáním ŽN) se obec 
připravuje na podání žádosti o dotaci ze Stát-
ního fondu dopravní infrastruktury.

Bc. Šárka Dařílková
Referentka OÚ

REKONSTRUKCE KOMUNIKACE 5. KVĚTNA
Vážení občané, od 16.02.2022 byly zahájeny 
stavení práce na komunikaci v ulici 5. května. 
Tímto Vás chceme požádat, abyste dbali zvý-
šené bezpečnosti, a žádáme Vás o pochopení 
a omlouváme se Vám za možné komplikace 
(např. s parkováním). Výsledkem bude nová 
komunikace, která zvýší komfort a bezpečnost 
všem občanům. 
Stavební úpravy místní komunikace v ulici 5. 
května v Žiželicích zhotovuje firma REKOM 
Nový Bydžov a.s. Celkové náklady akce činí 
5.167.768 Kč s DPH. Obec na akci žádala do-
taci z Ministerstva pro místní rozvoj z programu 
11782 – Podpora rozvoje regionů 2019+, výše 
dotace činí 3.045.469 Kč. S dobou udržitelnos-
ti dotace také souvisí stavební uzávěra, která 
bude na komunikaci v ulici 5. května po dobu 
5 let.

Bc. Šárka Dařílková
Referent OÚ
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OŽEHAVÉ TÉMA SVOZU KOMUNÁLNÍHO ODPADU
Asi každý z nás zaregistroval velkou diskuzi 
ohledně změny svozu komunálního odpadu  
v našich obcích od 1. 1. 2022, kdy se změnila 
četnost svozů, a to na 1x za 14 dní a sazba 
poplatku. Někteří občané nabyli dojmu, že se 
snad zastupitelé obce naprosto zbláznili, někte-
ří občané změnu ani nepocítili, jelikož četnost 
svozů 1x14 dní měli již v minulých letech a ně-
kteří se k této změně postavili čelem a ve svých 
domácnostech si vyrobili či pořídili speciální 
koše na třídění odpadu. 

Proč vůbec došlo k této změně? 
Ačkoliv si někteří občané mysleli, že rozhodnutí 
přišlo z hlav zastupitelů, nebylo tomu tak úpl-
ně. Důvodem byla změna Zákona o odpadech, 
která tak umožnila obcím si od 1. ledna 2022 
zavést poplatek za obecní systém odpadové-
ho hospodářství nebo poplatek za odkládání 
komunálního odpadu z nemovité věci. Pro po-
platkové období, které tvoří kalendářní rok, si 
však obce mohly a mohou zavést pouze jeden 
z výše uvedených poplatků. Zastupitelé se tedy 
pouze rozhodovali jakou cestou se v letošním 
,,zkušebním´´ roce vydat.
 
Jaké jsou rozdíly mezi poplatkem za obec-
ní systém odpadového hospodářství a po-
platkem za odkládání komunálního odpadu  
z nemovité věci? 
 
Poplatek za obecní systém odpadového 
hospodářství
Poplatek za obecní systém odpadového hos-
podářství svým pojetím vychází z dosavadní-
ho, obcemi nejčastěji využívaného místního 
poplatku za provoz systému shromažďování, 
sběru, přepravy, třídění, využívání a odstraňo-
vání komunálních odpadů. Poplatníkem tohoto 
poplatku je stejně jako u původního místního 
poplatku fyzická osoba přihlášená v obci nebo 
vlastník nemovité věci zahrnující byt, rodinný 
dům nebo stavbu pro rodinnou rekreaci, ve kte-
ré není přihlášená žádná fyzická osoba a kte-
rá je umístěna na území obce. Nově je však 
poplatníkem i právnická osoba vlastnící výše 
uvedenou nemovitou věc. Nová právní úprava 
navyšuje maximální výši poplatku z původních 
1 000 Kč na současných 1 200 Kč a dále již po-

jímá poplatek jako jednosložkový (pozn. výše 
poplatku v obci je 650 Kč).

Poplatek za odkládání komunálního odpadu 
z nemovité věci
Dalším způsobem zpoplatnění obecního sys-
tému odpadového hospodářství je poplatek 
za odkládání komunálního odpadu z nemovité 
věci. Poplatníkem tohoto místního poplatku je 
fyzická osoba, která má v nemovité věci bydliš-
tě, nebo vlastník nemovité věci, ve které nemá 
bydliště žádná fyzická osoba. Předmětem po-
platku za odkládání komunálního odpadu z ne-
movité věci je odkládání směsného komunální-
ho odpadu z jednotlivé nemovité věci zahrnující 
byt, rodinný dům nebo stavbu pro rodinnou re-
kreaci, která se nachází na území obce. Obec 
si v rámci tohoto poplatku může vybrat ze 3 typů
1)	 Hmotnost odpadu
2)	 Objem odpadu
3)	 Kapacita odpadu

Zastupitelé se v letošním roce rozhodli neexpe-
rimentovat a zvolili Poplatek za obecní systém 
odpadového hospodářství, který se nejvíce po-
dobá tomu, který známe z let minulých. Tedy 
poplatek je vybírán za fyzickou osobu přihláše-
nou v obci nebo jej platí vlastník nemovité věci 
zahrnující byt, rodinný dům nebo stavbu pro ro-
dinnou rekreaci, ve které není přihlášená žád-
ná fyzická osoba a která je umístěna na území 
obce.

Co stojí za takto velkými změnami v legisla-
tivě odpadového hospodářství? 
Co už málokterý občan ví, je to, že obec za ka-
ždou uloženou tunu odpadu na skládku platí. 
Obec může uplatnit třídící slevu, ALE…
 
Ceny za uložení na skládku
V souladu s evropskými recyklačními cíli nový 
odpadový zákon o odpadech zavádí postupné 
zvyšování poplatku za ukládání využitelných  
a recyklovatelných odpadů na skládky, a to  
z 500 Kč v roce 2020 za tunu uloženého ko-
munálního odpadu na 900 Kč v roce 2022,  
v roce 2023 na 1 000 Kč, v roce 2025 na 1 500 
Kč až na 1 850 Kč v roce 2029. Za zvyšová-
ním poplatku stojí podle Ministerstva životního 
prostředí motivace pro odklonění využitelných 
a recyklovatelných materiálů ze skládek a na-
startování recyklačního průmyslu.

Třídící sleva
Třídicí sleva je novým nástrojem na snižování 
množství komunálního odpadu ukládaného na 
skládky. Nastavena je podle množství odpadů 
uložených na skládky za rok na obyvatele. Do-
sáhnou na ni všechny obce, ale bude pouze na 
nich, jak dlouho tuto slevu budou v daném roce 
čerpat. 

Každá obec na začátku roku ví, jaké množství 
odpadu bude moci v daném roce na skládku 
uložit za sníženou sazbu. V letošním roce 190 
kg/obyvatele a v dalších letech se množství 
dále postupně snižuje. Je na obcích, jakým 
způsobem budou slevu čerpat, ale budou mu-
set mít jasný přehled o tom, kolik odpadů na 
skládky uložily a v okamžiku překročení limitu 
začít aplikovat standardní sazby, které určuje 
zákon. Sleva se uplatňuje na příslušný rok. 

Obec tedy v letošním roce může čerpat slevu 
pouze do uložení 342,57 tun na skládku. Dle 
skutečností z loňských let (pokud se nezlepší-
me v třídění) tuto částku překročíme pravděpo-
dobně v září. Zbylé měsíce do konce roku bude 
platit obec skládkovné v PLNÉ VÝŠI z rozpočtu 
obce. Není se tedy čemu divit, že obec tlačí na 
občany, aby třídili a aby produkovali méně od-
padu.

Nejlepší odpad je ten, který vůbec nevznikne
Tímto heslem se budou muset začít řídit i měs-
ta a obce, pro které dosud snížení množství 
komunálního odpadu nebylo prioritou. Do roku 
2030 musí totiž ČR recyklovat o třetinu více od-
padu než v současné době. Ve stejném roce 
také začne platit úplný zákaz skládkování recy-
klovatelných odpadů. Zákonodárci stanovili tyto 
cíle v novém zákoně o odpadech, který vstoupil 
v účinnost od 1. ledna.

Stanovení poplatku je výhradně záležitostí 
obce (většina obcí systém nakládání s odpady 
poměrně výrazně dotuje a občané neplatí plné 
náklady), ale pokud bude obec snižovat množ-
ství odpadů, které směřují na skládku, pak bude 
moci využít tzv. třídicí slevu, kterou nový zákon 
o odpadech přináší. Nastavena je tak, aby se 
obce zaměřily na třídění a nebyly ony samy, ani 
jejich obyvatelé dotčeny zvýšením skládkovací-
ho poplatku. 

Závěrem
V letošním roce nás obec motivuje tím, že po-
nechala sazbu téměř stejnou (650 Kč), ale mu-
síme se naučit vyjít s vývozem 1x za 14 dní. 

V příštím roce nás může obec motivovat ce-
nou, tedy může zvolit Poplatek za odkládání 
komunálního odpadu z nemovité věci. Pak mi 
dovolte uvést příklad poplatku z objemu, kdy 
občan za 120 l nádobu při max. výši poplatku 
1 Kč/l a týdenním svozu zaplatí 6.240 Kč/ROK  
a je jedno zda v nemovitosti žije občan sám 
nebo čtyři osoby. V tomto případě by markantní 
změny pocítily jednočlenné domácnosti, které 
by ze současných 650 Kč/osobu/rok zaplatily  
6 240 Kč/rok. 

Ať se nám to líbí nebo ne, budeme se muset 
nad odpady jako takovými více zamyslet. Kaž-
dý bychom měli začít u sebe. Co a v jakých oba-
lech kupujeme, kolik zbytků naše domácnost 
vyprodukuje, kam jednotlivé obaly patří (papír, 
sklo, plast, bioodpad). A v neposlední řadě, ko-
lik rezerv v třídění ještě naše domácnost má, 
protože v roce 2030 by se v domácnosti neměl 
vyprodukovat téměř žádný komunální odpad. 

Bc. Šárka Dařílková
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PLATBA POPLATKU ZA KOMUNÁLNÍ ODPAD  
BANKOVNÍM PŘEVODEM

Poplatek za komunální odpad lze uhradit bankovním převodem  
a následně si pouze vyzvednete známku na obecním úřadu v Žiželicích. 

Číslo účtu: 187981338/0300
Pro každou platbu je důležité uvést variabilní symbol. Ten zjistíte následovně:

1) Plátce vybere obec ve které vlastník nemovitosti produkuje komunální odpad (viz. tabulka)

2) Poslední číslo je číslo popisné

4) �Do poznámky uveďte Jméno, příjmení a za kolik osob se poplatek hradí.  
 
Pokud v platbě zahrnete i poplatek za psa, prosíme o uvedení do poznámky.

Žiželice a část Pod Vinicí Končice Hradišťko II Loukonosy Kundratice Zbraň

01 02 03 04 05 06

VZOR platby:

- �Plátce produkuje komunální odpad v obci Končice v domě s č.p. 105 a má 1 psa.
- Tvar variabilního symbolu: 02105
- Částka: 1400 Kč
- �Pozn.: Josef Vomáčka, platba za dvě osoby + 1 pes

PROČ TŘÍDIT?
1) Třídění začíná u Vás u občanů

2) �Svozová firma v daných intervalech  
sváží tříděný odpad

3) Tříděný odpad je dále recyklován

4) �Za každou vytříděnou tunu odpadů  
z obalů obec získá odměnu

5) �Finanční odměna je dále použita  
na investice v naší obci
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 Zprávy z radnice                                 
PŘEHLED SBĚRNÝCH HNÍZD
V našich obcích se celkem nachází 10 sběrných hnízd a sběrné místo v Končicích, kde je dle 
vyhlášky obce Žiželice č.3/2021 o stanovení obecního systému odpadového hospodářství každý 
povinen odkládat odpad nebo movitou věc, kterou předává do obecního systému.

Celkem je pro třídění odpadu k dispozici 56 nádob, z toho 19 na plast, 14 na papír, 18 na sklo,  
3 na jedlé oleje a tuky a 2 na kovy (v příštích měsících budou posíleny celkem na 4 nádoby, do 
obce Hradišťko II a Loukonosy). 

Přehled sběrných hnízd:
- Žiželice ulice Havlíčkova
- Žiželice za kulturním domem
- Žiželice Pod Vinicí
- Žiželice ulice Prokopova
- Končice 
- Končice před sběrným místem
- Loukonosy
- Kundratice
- Hradišťko II
- Zbraň

Kontejnery na bioodpad jsou umístěny na těchto místech: 
- Žiželice u tenisových kurtů
- Žiželice Ostrov
- Končíce u sběrného místa
- �Zbraň – polní hnojiště (v sobotu od 9:00 – 12:00h po domluvě s obsluhou sběrného místa)
- Loukonosy (u dětského hřiště)
- Loukonosy (za pastouškou)
- �Hradišťko II U Mlýna (za každou sobotu od 9:00 – 11:00h)
- �Kundratice (za obecní budovou u sběrného hnízda)

Končice Žiželice za kulturním domem

Pod Vinicí

Hradišťko II – po dobu výstavby vodovodu před vchodem do bývalé školy

Zbraň

Končice u sběrného místa Žiželice ulice Prokopova

Žiželice ulice Havlíčkova

Loukonosy

Kundratice
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ŠKOLA Škola                                                        
MASOPUSTNÍ STEZKA PO ŽIŽELICÍCH
Vánoce jsou za námi a nastává masopustní 
období. Epidemiologická situace se nám stále 
mění a způsobuje nám to, že se nikdo moc ne-
chce pouštět do organizací společenských akcí. 
Masopustů nevyjímaje. Na vesnice tyto slav-
nosti odjakživa patřily, ale bohužel se pomalu od 
těchto tradic upouští a covid tomu jen nahrává. 
Rozhodli jsme se tedy s žáky 4.ročníků udělat 
masopustní stezku po celé naší obci Žiželice. 
Projít stezku si může každý – i vy, kdykoliv se 
Vám bude chtít. Postačí si na to udělat alespoň 
1 – 2 hodinky času, připravit si tužku, pracovní 
list – naleznete na webu školy www.zszizelice.
cz v sekci aktuality nebo na webu obce www.zi-
zelice.cz - taktéž v sekci aktuality. Po vesnici je 
rozdáno 12 obrázků masopustních masek. Na-
leznete zde masku medvěda, báby, žida, basu, 
ale i třeba ženicha s nevěstou. U téměř každé 

masky máme připravené krátké povídání o ní  
a písmenko do tajenky. 
Vyluštěné tajenky můžete poslat na mail robov-
ska.m@zszizelice.cz a jako malou odměnu za 
správné luštění Vám zašleme masopustní recept. 
Příjemnou zábavu při procházce masopustní 
stezkou přejí žáci a učitelé ze ZŠ T. G. Masary-
ka v Žiželicích.

INFORMACE K ZÁPISU DO ZŠ PRO ŠKOLNÍ ROK 2022/2023
Zápis se koná v budově školy 21. 4. 2022  
od 12,00 do 18,00 hodin a týká se dětí na-
rozených 1. 9. 2015 – 31. 8. 2016 a dětí 
s odkladem z loňského školního roku.  
K zápisu své dítě zaregistrujete v období  
1. 4. - 10. 4. 2022 na odkazu:
https://aplikace.zapisyonline.cz/SOL/PublicWeb/
zszizelice/KWE015_Prihlaska.aspx?ID=4311

Po zaregistrování dostanete email s potvrze-
ním a odkazem na stažení žádosti o přijetí či 
odklad. Žádost vyplníte a odevzdáte v den 
zápisu ve škole. 

S žádostí je nutné přinést další dokumenty:
Přílohy k žádosti o přijetí: 
• občanský průkaz zákonného zástupce
• rodný list dítěte
• �v případě cizinců průkaz totožnosti zákonných 

zástupců (pas)
	 - �průkaz totožnosti dítěte (pas), popřípadě 

jiné dokumenty ověřené v ČR
	 - �povolení k pobytu
	 - doklad o bydlišti v ČR

Pokud dítě přichází po odkladu, který byl udě-
len na jiné škole, předložte prosím rozhodnutí 
o odkladu.
Přílohy k žádosti o odklad: 
• občanský průkaz zákonného zástupce
• rodný list dítěte
• v případě cizinců 
	 - �průkaz totožnosti zákonných zástupců (pas)
	 - �průkaz totožnosti dítěte (pas), popřípadě 

jiné dokumenty ověřené v ČR
	 - povolení k pobytu
	 - doklad o bydlišti v ČR
• �doporučující posouzení příslušného školské-

ho poradenského zařízení 
• �doporučující posouzení odborného lékaře 

nebo klinického psychologa

V případě žádosti o odklad povinné školní do-
cházky doporučujeme rodičům objednat se  
k vyšetření (posouzení školní zralosti) v PPP 
co nejdříve, aby doporučení bylo možno doložit  
u zápisu. Výsledky zápisu budou zveřejněny 
25. 04. 2021 na webových stránkách školy  
a na dveřích školní budovy.

MŠ Mateřská škola Žížalka                              
PLAVEME SE ŽÍŽALKOU
Od října 2021 do ledna 2022 jezdily starší děti 
z MŠ Žížalka na kurzy plavání do plaveckého 
bazénu v Pardubicích. To se postaralo o pří-
jemný start do nového týdne. 
Lekce vyšly vždy na pondělí, odjíždělo se 
hned ráno. Spojili jsme příjemné s užiteč-
ným a o náklady za dopravu se podělili s MŠ 
Převýšov, která začínala týden stejným způ-
sobem. Každá MŠ měla svou hodinu jen pro 
sebe, čímž vznikl pro každou školku výhodný 
časový prostor, ve kterém si děti mohly čekání 
zpestřit v dětském bazénku nebo posvačením 
v herničce. 
Prostory plaveckého bazénu v Pardubicích 
nás příjemně překvapily. Děti si svou výuko-

vou hodinu v bazénu vždy užily a těšily se na 
další. Snad to vyjde i příští školní rok.

L.T.

ZÁPIS DO MATEŘSKÉ ŠKOLY V ŽIŽELICÍCH
Zápis dětí do Mateřské školy v Žiželicích na školní rok 2022/23 se bude konat  

ve čtvrtek 2. května od 10. hodin v 1. patře budovy mateřské školy.

K zápisu dítěte potřebujete svůj občanský průkaz a rodný list dítěte. Na webových stránkách 
školy mszizelice.webnode.cz, v oddíle Zápis do mateřské školy, si můžete stáhnout a vytisknou 

přihlášku k předškolnímu vzdělávání a přihlášku ke školnímu stravování.

Vyplněnou, podepsanou na obou stranách a od lékaře potvrzenou přihlášku můžete přinést  
v den zápisu. Těšíme se na všechny nové kamarády.

Dagmar Šťastná, ředitelka MŠ

VELIKONOČNÍ DÍLNA
Přijďte s námi přivítat svátky jara  
na VELIKONOČNÍ DÍLNU 
ve středu 12. dubna od 15.30 h. 
Vyrobíte si s dětmi velikonoční kraslice, 
velikonočního zajíčka nebo si zkusíte  
uplést pomlázku. Uvidíte, co všechno naše  
šikovné děti vyrobily a jak si velikonočně vyzdobily naši školku „Žížalku“.

Zveme všechny malé i větší děti se svými rodiči.
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SDH

SDH Žiželice                                               

V loňském roce se opakovaně prováděla vel-
ká brigáda na vyčištění celého toku Mlýnské 
Cidliny, od Žiželic až do Hradišťka ll. Posled-
ní sobotu v září se uskutečnila dlouho pláno-
vaná výměna stavidel u „Šůmy“*, která byla již 
mnoho let v havarijním stavu. Současně byla 
zahájena oprava naší „rybářské chaloupky“, na 
které bylo do konce ledna roku 2022 odpraco-
váno cca 4586 hodin. Tímto bych chtěl všem 
zúčastněným členům i nečlenům poděkovat za 
obětavou spolupráci. Zároveň velké díky patří 
všem sponzorům za hmotné i peněžité dary.  
V nadcházejících měsících nás ještě čeká opra-
va střechy na garáži a venkovní fasáda.
Práce máme před sebou ještě mnoho, ale také 
plánujeme nějakou tu zábavu. V sobotu 25. 6. 

2022 se uskuteční již tradiční Dětské rybářské 
závody na našem revíru Cidlina ll se zázemím 
v altánu Myslivna, s odpoledním posezením  
u živé hudby. Na celou akci jste všichni srdečně 
zváni. S pozdravem Petrův zdar.

Výbor MO ČRS Žiželice nad Cidlinou
Standa Šafařík

*stavidlu u „Šůmy“ se říká v Komenského ulici 
vpravo za prvním mostem, co vede přes Mlýn-
skou Cidlinu směrem od školy na frutu. Bydlel 
tam pan Uher, ale každý mu říkal Šůma. Tak asi 
proto. Mezi tím stavidlem a hlavním tokem Ci-
dliny se nazývá Jánská strouha. Takže oficiální 
název bude stavidlo na „Janské strouze“, ale 
většina Žiželáků mu říká prostě u „Šůmy“

ZPRÁVA O ČINNOSTI SPOLKU V ROCE 2021 
Přestože byl rok 2021 stále poznamenán probí-
hající covidovou epidemií a náš život byl sešně-
rován nejrůznějšími zákazy a lockdowny, oheň, 
voda a vítr řádily bez ohledu na příkazy našich 
politiků, viru nedbaje. A tak hned v lednu vyjíž-
děli hasiči k požáru sazí v komíně domku v Hra-
dišťku II, neuplynuly tři měsíce a opět Hradišťko  
a opět saze v komíně, jen v jiném domě. Klasic-
ký příklad toho, jak důležitá je před topnou se-
zonou prohlídka a vyčištění komínu. A navíc prý 
kominíka viděti přináší štěstí. To bohužel neměl 
majitel kombajnu v Uhlířské Lhotě, kterému stroj 
při provádění servisu začal hořet. 23. dubna měla 
jednotka napilno, neboť vyjížděla nejen k požá-
ru kůlny u rodinného domu v Lovčicích, ale také 
hasila strom v ulici Komenského v Žiželicích.  
V červnu v Božci hořela stodola a výjezd byl také 
na ubytovnu Crocodille, kde opakovaně houkal 
požární alarm. O prázdninách došlo v Poděbra-
dově ulici v Žiželicích k zatopení sklepu, odstra-
ňoval se i strom spadlý na vozovku u Radovesnic.  

V září skočil červený kohout na střechu opuš-
těného objektu v areálu bývalého Dřevotvaru  
v Chlumci nad Cidlinou a zde si řádně zařádil. Na 
podzim se opět likvidoval spadlý strom na pozem-
ní komunikaci u Hradišťka a vyjíždělo se na polní 
hnojiště u Zbraně, kde doutnal biologický odpad. 
Dále byla zajištěna bezpečnost při lampionovém 
průvodu obcí. Týden před Vánoci se zasahovalo 
v Lipci, kde v lese hořel objekt bývalé hájenky. 

V září absolvovaly ženy s dětmi z kroužku mla-
dých hasičů soustředění ve Stříbrné Skalici a ná-
sledně se zúčastnily podzimního kola branné hry 
Plamen. Samozřejmě byla po celý rok zajištěna 
údržba techniky a dle situace se konaly členské 
schůze. Ve chvíli, kdy píši tyto řádky, dochází již 
k jakémusi rozvolnění pravidel, a tak bych byla 
ráda, kdyby se vrátily i všechny společenské 
akce, které náš spolek pořádá, a mohla bych tedy 
psát i o věcech veselejších než výše zmíněných.

J.M 

ZPRÁVA CHOVATELŮ
Zdravíme čtenáře Žiželských novin. Tak už se 
snad dočkáme a budeme moci normálně žít 
jako před Covidem. Za ty dva roky, co tady 
nákaza byla, jsme se museli ve spoustě věcí 
uskromnit. Například právě teď by byla v plném 
proudu plesová sezóna. Věřím, že spoustě va-
šich čtenářů vadí, že se již dva roky nemohli 
jít pobavit na některý z plesů nebo třeba silve-
strovskou zábavu. Snad ještě letos nějaký bál 
bude. Když jsme u těch plesů, tak si vzpomenu, 
jak jsme chodívali po vesnici zvát, to se dnes 

již tolik nedělá. Akorát hasiči ještě chodí a snad  
i rybáři. Ono, když se to dělá poctivě, tak je člo-
věk za dopoledne tak unaven, že přijde a jde 
si zrovna lehnout, o tom by mohli kolegové od 
myslivců, rybářů nebo hasičů vyprávět.

Na závěr naší krátké zprávy chceme vyjádřit 
přesvědčení, že se brzy setkáme na nějaké 
akci, třeba chovatelské přehlídce o pouti v sa-
dech Komenského.

Výbor ČSCH

Chovatelé                                                

Rybáři                                                       

Tenis                                                         
TENIS - HALOVÁ SEZONA 2021/22
Po dvou letech konečně probíhá „plnokrevná“ 
halová sezona, prezentovaná turnaji jednotlivců 
všech kategorií. Termínová listina, naplněná pře-
mírou turnajů ve všech koutech ČR, dává příleži-
tost všem hráčům předvést své tenisové umění. 
A také získávání bodů do celostátního žebříčku. 
Těchto turnajů se účastní i hráči našeho klubu, 
aby poznali sílu konkurence. Všichni brzy poznají, 
že bez tvrdého tréninku nemají na dobrá umístění 
šanci. A i proto podstupují celou zimu systema-
tický trénink. Potěšitelné je, že se někteří v silné 
konkurenci neztratili a dosáhli slušných výsledků, 
ba i celkových vítězství na turnajích! Stručný vý-
běr nejlepších výsledků v jednotlivých kategoriích:

Kat. starší žactvo:
A. Lvovský – Vestec – vítězství singl (!!) + finále 
debl, Dobřichovice (obl.přebor) – čtvrtfinále singl

Kat. mladší žactvo:
A. Drobková – TC Hradec Král. - semifinále singl, 
TK EDEN HK – semi debl, SCL Poděbrady – semi 
debl, Letohrad – finále singl + vítězství debl

D. Pavlík – TK EDEN HK – vítězství singl (!!)  
+ semi debl
O. Havlín – TK EDEN HK – finále singl
Dvojice O. Havlín- Š. Šafránek – LTC Poděbrady 
– semi debl, Vestec – semi debl
Po letech došlo na kurtech TK EDEN k čistě  
žiželickému finále Pavlík-Havlín!!!

Kat. BABY – tenis:
N. Janouchová – Sparta Praha – semi singl,  
I. ČLTK Praha – finále singl, Prostějov – semi singl
E. Skalická – TC Hradec Král. - vítězství singl, HIT 
H. Králové - semi singl, I. ČLTK Praha – semi singl

Letní sezóna se blíží, a proto již probíhá pří-
prava na mistrovské soutěže družstev (MSD)  
a pořadatelství turnajů jednotlivců. Na domácích 
kurtech proběhne oblastní přebor starších žáků 
(11.-13.6.), turnaj vyšší kat „B“ mužů a žen (sr-
pen), dále turnaje mladšího žactva, dorostu (čer-
venec) a BABY (září). V přípravě je příměstský 
prázdninový tábor.

hav
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SK ŽIŽELICE – MLÁDEŽ
Zdravím všechny mladé sportovce a fotba-
listy zvlášť. Trénujeme už od začátku ledna, 
každou středu a pátek. Ve středu chodí děti 
z přípravek do místního fitka a mladší žáci do 
velké haly. V pátek jsou ve velké hale jak pří-
pravky, tak také ml. žáci. Ve středu se zaměřu-
jeme na pohybové hry, reakční a koordinační 
cvičení, posilování s vlastní vahou. Používá-
me různé cvičební pomůcky, nejvíce švihadlo, 
tenisáky, lano, lavičky a pomůcky z fitka. V 
pátek trénink zaměřujeme na práci s míčem, 
ale zároveň rozvíjíme herní myšlení. V tom-

to období plném různých opatření se bohužel 
nescházíme v plném počtu. Na jaře se bude 
dohrávat soutěž ml. žáků (ročník 2009-2012). 
Také jsme po dohodě s OFS Kolín přihlási-
li dodatečně soutěž ml. přípravek. Jedná se  
o ročníky 2012 - děvčata, která jsou do soutěží 
o rok omlazena. Chlapci ročníku 2013, 2014, 
2015. Těšíme se, až se budeme moci scházet 
venku na hřišti.
Více info na www.skzizelice.cz 
nebo na telefonu 728 913 745.

Modráček P.

Dvojkami oplývající rok 2022 jsme zahájily opět 
úterním cvičením. Chodí nás pořád méně, stá-
le mají některé naše členky strach z covidové-
ho onemocnění. Zimní období je předurčené ke 
vzpomínání, tak se tím budeme řídit a zavzpomí-
náme na nedávnou historii. Letos uplyne 150 let 
od založení Sokola Žiželice.

11. listopadu 1872 jistý pan Vojtěch Zeman – 
úředník místního cukrovaru, a 32 žiželských ob-
čanů založilo Sokol v Žiželicích. Od roku 1873 
byl prvním starostou Jan Tichý a posledním sta-
rostou Miroslav Miláček z Končic. První prapor 
byl pořízen roku 1873. Druhý slavnostní, stří-
brem vyšívaný v roce 1883. Za okupace byly 
oba prapory Jednotě odebrány. Po osvobození  
v roce 1945 byl nalezen a vrácen pouze zničený 
slavnostní prapor. V roce 1897 Jednota zakoupila 
vlastní stánek, který byl přestaven do podoby So-
kolovny. V roce 1923 byl zřízen i sokolský biograf. 
Žiželská jednota patřila mezi nejaktivnější v okre-
se. V roce 1948 sokolské jednoty zanikly. Později 
byla zbourána i Sokolovna. Sokolská činnost byla 
v Žiželicích znovu obnovena 11. listopadu 1991. 
Sokol neměl pro svoji činnost žádné prostory. 
Obecní úřad Sokolu umožnil scházet se na schů-

zích a jiných akcích v zasedací místnosti Obecní-
ho úřadu Žiželice. Sportovní činnost se přesunula 
do školní tělocvičny v Žiželicích. V začátcích byly 
činné hlavně ženy, které mezi velitelkami měly 
starostku Toničku Karbulovou, náčelnici Kateřinu 
Vávrovou, členky výboru Emu Bartákovou, Květu 
Jeriovou a Emilii Šmídovou. Poslední jednatel-
kou ze staré gardy byla sestra Milena Šafránková 
– dobrá rádkyně, přítelkyně i kamarádka. Hlavní 
zásluhu na oživení a obnovu archivu měl bratr Jo-
sef Slanina, který byl bytem Pražák, duší Žiželák 
a srdcem sokol. Veškeré staré dokumenty sháněl 
a uváděl do původního stavu. Potom už jenom 
chybělo důstojné umístění všeho materiálu. Kul-
turní dům se stal hlavní náhradou za starou soko-
lovnu. Místnost, kterou nám obecní úřad poskytl  
v kulturním domě, je opravdu důstojným záze-
mím. Jsou tu vystaveny vzácnosti i hedvábný 
prapor, který byl restaurován v roce 2010. Za-
sklené fotografie svědčí o skutečné slávě žižel-
ského Sokola. 

Všichni jmenovaní nás již opustili a je nejen na 
nás sokolkách, ale i na ostatních lidech, aby ne-
nechali Sokol v Žiželicích upadnout v zapomnění.

Soňa Věříšová

Fotbal                                                       Sokol                                                  

POSLEDNÍ KOPEC

V pátek 31. prosince se jel již 7. ročník silves-
trovské jízdy „Poslední kopec“. Před radnicí se 
za teplého a slunečného počasí sešel rekordní 
počet účastníků – a to 43. První část trasy vedla 
tradičně přes kopec Báň k Oboře. A po tradičním 
„svařáčku“ jsme se rozjeli k zámečku Obora a 
odtud Kněžickou branou přes Lovčice zpět. Malý 
silvestrovský ohňostroj tentokrát odpálil pořada-
tel akce Jarda Hradecký u Sportovní haly. Přá-
li jsme si lepší nový rok a hlavně, ať se v něm 
všichni sejdeme ve zdraví na kolech i bez nich. mirka
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rybníkem nataženy vždy dva dráty, fáze a nu-
lák. No a k nim tak po pěti v každý štrece při-
pojeny lampy – stínidlo s objímkou a žárovkou 
takové vatáže, aby to pojistky vydržely. Celá 
tato instalace byla tak 6 m nad ledem. Celková 
údržba ledu, to byla panečku makačka. Když 
napadl sníh, to vymetal každý, kdo měl ruce a 
„voršoufy“ a lopaty se nezastavily, dokud led 
nebyl jako zrcadlo. Později, když už zimy ne-
byly tak stabilní, se stavěly mantinely tak ze 
dvou prken nad sebou a kus sestavy mantine-
lů starých se prý půjčilo do CHOŤOVIC. A tam 
je už asi sežral červotoč. Někdy kolem roku 
1970 a něco se o záchranu hokeje pokoušel 
Venda Svoboda zvaný „FIT“ se zbraňským 
starostou Otou Langrem. O registračky a další 
náležitosti jsem se staral já (HOCH). A z časů 
těchto nabízím jednu krásnou příhodu. Zápa-
sy okresního přeboru hokeje se v těch letech 
(1970 – 19..) hrály většinou na zimních stadio-
nech v Kolíně nebo v Poděbradech a to téměř 
vždy v nočních hodinách. Jednou na zápas 
do Poděbrad jsem jel s Honzou Janatovým. 
Vono někoho sehnat, kdo by ZADARA vzal 
auťák a ještě mu nakrmil nádrž a v noci jezdil 
tyhle štreky, to nebylo jednoduchý. Když jsme 
v Končicích u dnes už zbouranýho MLÍKAŘ-
SKÝHO domečku, který tehdá za skladiště 
hokejistům sloužil, nakládali dresy a hokejky, 

Honza mi říká: „Rovnej to tam ňák šikovně, ať 
to neztratíme, vona tam je někde v podlaze 
díra.“ No a taky byla. V Žehuni na hrázi bylo 
trošku namrzlo, a tak Honza potřeboval svýho 
MOSKVIČE 408 trošku přibrzdit. A to stačilo  
k tomu, že se hokejky daly do pohybu, našly 
si, některé v podlaze, jiné ve víku kufru, díru  
a v tu chvíli se randál šílený noční Žehuní 
nesl. Však štěstí nám přálo. Ani my a ani ho-
kejky jsme pod hrází ani v rybníce neskončili, 
rozlítaný materiál v auťáku lépe zabezpečili, 
do Poděbrad už bez další mimořádné události 
dojeli, Stříbrnou Skalici na ledě porazili a bez 
karambolu domů dojeli.

Tyhle řádky jsem konzultoval s Milanem 
Mikšovským – ŠÉFEM a ten mi připomněl tři 
jména, který se, kromě těch už uvedených, do 
žiželického hokeje výrazně zapsali: a to Slá-
vek Černý, který dle vyprávění starejch chlapů 
měl možná i na ligu, dále pak šikovný technik 
a všestranný sportovec Jirka Havlín a skvělý 
bruslař a asi i nejlepší žiželický tenista posled-
ních padesáti let Roman Volejník. 

Až budete přehrabovat šuplík s fotkami,  
kdyby tam cokoli bylo související  

s tímhle tématem, tak NEVYHAZOVAT!!! 
O zapůjčení prosí HOCH a mirka

JAK SE HOKEJ NA RYBNÍČKU HRÁVAL
Kdysi dávno, když ještě v zimě bejvala oprav-
du ZIMA a maminka po ránu, když jsem se do 
školy chystal, mi říkala: „Koukej si vzít šálu 
a pořádně natáhnout kulicha, dneska je tam 
pěknej SAMEC“, což znamenalo, že rtuť tep-
loměru se krčila pod -15°C, přemrzlej sníh 
křupal pod křuskama a my kluci školou povin-
ný jsme se těšili, až ze školy přijdeme, tašku  
s učením do kouta hodíme, práskačku a brusle 
bafneme a hurá přes pole na končický rybní-
ček mydlit hokej. 

Tam už borci 
starší puk, a když 
nebyl, tak aspoň 
krabičku od kré-
mu na boty, ho-
nili po krásným, 
ledovým place, 
m a n t i n e l a m a 
obehnaném. Za 
kluzištěm tímto 
naštorc ve vrbič-
kách vymeten byl 
plácek druhý, na 
němž umění své krasobruslařské předváděli 
bruslaři méně zdatní a děvčata, neboť na pla-
ce soutěžním to bylo skutečně nebezpečné. 
My vejrostkové jsme se snažili začlenit mezi 
borce jako byl Pavel Volejník, Libor Slanina, 
Vašek Šimák, Miláček Pepík a další doros-
tenecký borečky, kteří si už občas přičich-
li i k zápasům starejch chlapů třeba Milana 
Mikšovskýho, Jardy Hůlky, Babika Hniličky, 
Vaška Macury, Bohouše Chaloupeckýho, Jo-
sefa Horyny-Průhůnka, Josefa Steklýho-Vos-
mana, Standy Horyny (ten byl proslavený 
svoji jak luk pružnou samorostkou) a dalších 
borců. Ti hráli tenkrát okresní přebor a třeba 
říci, že velmi dobře. Generace tato bojovala 
o krajskou soutěž v letech padesátých s NO-
VÝM BYDŽOVEM, pak po roce 1960 po změ-
ně uspořádání okresů s Českým Brodem. Jó 

to bejvávaly časy. Velikým obřadem a brigád-
nickou akcí bylo samotný stavění mantinelů. 
Když led dorostl tak 20 cm, dala se parta nad-
šenců do díla. Ze stodoly od Vosmana se na-
nosily mantinely. Rozměry kluziště měli hlavní 
organizátoři akce pánové Vašek Kunc a Milan 
Mikšovský už ve voku, a tak se v ledu vyse-
kaly díry pro opěrný kůly a pak už přišla na 
řadu samotná montáž. Rovina se chytla pod-
le vybetonovaný hráze směrem do polí. Jed-

notlivé kusy byly 
číslovány, na těch 
správnejch byly 
naznačeny lajny 
vznikající lední 
plochy. Když bylo 
hrazení smonto-
váno, následovalo 
lajnování a čištění 
ledu „voršoufy“ (ši-
roké plechové lo-
paty). A pak přišly 
na řadu železný 
sáňky se sudem 
teplý vody (ohří-

vala se u Vosmanana na dvoře v pařáku),  
za nimiž byly taženy pytle, a to již docházelo 
k takzvanému žehlení ledové plochy. Za celou 
touto akcí byla spousta práce mužského po-
hlaví tak od 6 do 60 let věku. 

My prckové jsme se pak mohli sklouznout a ti 
dospěláci, těm se už ve VAGONKU (což byl 
na hrázi na rohu cesty do Žiželic zabetonova-
ný starý autobus) vařil groček. Vagonek sloužil 
coby kabiny a skladiště hokejek, dresů, chrá-
ničů a také tam byla ruční siréna a především 
elektrický rozvaděč s pojistkama a elektromě-
rem. Toto zařízení zajišťovalo večerní osvět-
lení kluziště. Je pravdou, že na bezpečnost 
se tehdá moc nehledělo. Na hrázi u silnice a 
na straně druhý byly tak po 10 metrech zabe-
tonovány stožáry s izolátory a mezi nima nad 

Foto hráčů zleva- Doležal Boh., Haltuf Václav, Černý Slávek, Šimák, 
Slanina Bř., Bráborec Milan, Kunc Václav, Zelenka Mil. Choťovice, 
Bureš L., Nedobitý Václav

KOSMETIKA DAGMAR ŽIŽELICE
JE LIBO KRÁSNÉ NEHTY NEBO ČOKOLÁDU???

S blížícím se jarem a s nadějí pomalu se vzdalující „covidové hrozby”, bychom rádi nabídly něco 
nového v místním kosmetickém a masérském salónku. Záměrně používám množné číslo a s rados-
tí oznamuji, že v jarních měsících začneme pracovat ve dvou(bohužel nelze blíže upřesnit termín, 

neboť v době uzvěrky ŽN ještě probíhají jednání s příslušnými úřady). Nová kolegyně Romana 
Paroulková vám nabídne tyto služby: manikúru, p-Shine, ošetření a masáž rukou a modeláž nehtů.

Za sebe bych ráda nabídla čokoládou vonící celotělové ošetření za “jarní” cenu platnou v měsíci 
březnu a dubnu 420,- Kč. Ošetření zahrnuje  peeling celého těla se slupkami z kakaových bobů, 

zábal a závěrečnou masáž. Výsledkem je sametové tělo k nakousnutí :-).

Těšíme se na vás - Romana Paroulková tel.: 606 035 175 a Dagmar Ulrichová tel.:604 152 935
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TŘÍKRÁLOVÁ KOLEDA 2022
Když už se zdálo, že se tradice tříkrálové koledy v 
Žiželicích začíná zabydlovat, zasáhl, jako ostatně 
ve všech oblastech, covid a pauza v roce 2021. 
Proto jsme letos váhali s obavami, zda to opravdu 
“klapne” a koledníci budou moci vyrazit a také jak 
budou po pauze a stále kolujícímu covidu přjati? 
Naštěstí se koleda dne 15. 1. přeci jen uskutečni-
la. Pokud bychom to chtěli hodnotit jen po finanční 
stránce, tak dokonce zase s lepším výsledkem. 
Vykoledovalo se nádherných 24 072,- (v roce 
2020 to bylo 19 068,-). Vždy neodolám a zvědavě 
nahlížím, jak jsme si stáli mezi ostatními obcemi. 
I tady je výsledek velmi potěšující ze 64 obcí, da-
rovali obyvatelé Žiželic a Končic osmou nejvyšší 
částku a to mezi obce patřily i Čáslav, Kutná Hora 
a Poděbrady! Kutnohorské charitě vynesla letos 
poprvé částku vyšší než 1 000 000,-, za což velmi 
děkuje. Tolik asi statistika v číslech (ostatně veške-
ré informace jsou dohledatelné na internetu- stačí 
si zadat tříkrálová sbírka.)
Jenže tříkrálové koledování má mnohem hezčí 
tvář a to jsou samotní lidé. Krátce navštívíte ty, 
které znáte třeba už od dětství a normálně je ne-
potkáte, poptáte se na zdraví, na rodinu, na pej-
sky…:-), okouknete, jak jsou šikovní a zvelebili 
si domek, nechtěně někoho překvapíte v nedbal-
kách a přesto vám velkoryse přispěje dokonce bez 
zpěvu…:-), narazíte na otužilce v kraťasech a trič-
ku, překvapí Vás, že najdete samolepku kmb ano  
v domku v rekonstrukci. Přesvědčíte se, že zde 
sice chybí dveře, ale nechybí dobrá vůle a najdou 
se i peníze pro charitu. Koleda nás baví právě pro 
tyto malé a milé momenty. Děkujeme všem dárcům 
za vaše přijetí, finanční dary a dobroty pro děti.

Díky koledníkům a jejich doprovodu jmenovitě:
Pod Vinicí: Štěpánka Vodičková, Eliška Hrubá, 
Adam a Amálka Vokálovi, doprovod Ilona Vokálo-
vá Brůžová
Komenského, Družstevní, Dětochova, Nová: 
Hana Jandová, Karolína Kašparová, Barbora Čer-
ná, doprovod Vendula Petráková
Rožumberkova, 5. května, Havlíčkova, Na Pří-
kopech, Ostrov: Stela Grusová, Josef Novot-
ný Kuzma, Vojta Grus, doprovod Marie Novotná 
Kuzmová
Jiráskova, Žižkova, Vladislavova, Poděbrado-
va, náměstí a Hálkova: Anička Štumpfová, Mi-
chaela Kosinová, Bára Novotná Kuzmová, dopro-
vod Jiřina Štumpfová
Zborovská, Tyršova, Palackého: Daniela Schá-
nělová, Nela Janatová, Kamila Bryndová, Viktorie 
Kašparová, doprovod Lenka Hradecká
Prokopova, Purkyňova, Zahradní, Václavská, 
Dětochova: Ondřej Novotný Kuzma, Eliška Mu-
sílková, Matyáš Musílek, doprovod Dagmar Ulr-
cihová
Končice 1. část: Kateřina Štumpfová, Johanka 
Hradecká, Šárka Ulrichová, doprovod Veronika 
Musílková
Končice 2. část: Josef a Fanda Kloučkovi, Oskar 
Havlín, Vanda Modráčková, doprovod Kateřina 
Havlínová

Děkuji všem, kteří se podíleli na přípravách, orga-
nizaci, dobré náladě a vůbec… Díky a těšíme se 
příští rok. Za tříkrálovou partu přeji hodně zdraví, 
radosti a milých přejících lidí kolem vás.

Dagmar Ulrichová

KOLEDA OČIMA DĚTÍ

Vanda Modrášková, Pepa Klouček, Oskar Havlín, 
Fanda Klouček

Julie Havlínová, Stella Grusová, Vojta Grus, 
Pepa Novotný-Kuzma
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PRVNÍ SVĚTOVÁ VÁLKA 1914 AŽ 1918 (1920).

První světové války 1914 až 1918 se zúčastnila 
také celá řada mladých mužů ze Žiželic, Končic, 
Loukonos, Hradišťka a Kundratic. Doma zůstalo 
mnoho dětí, manželek a starých rodičů.

Mnozí se z té hrozné války nevrátili vůbec. Mno-
zí se vrátili nemocní nebo zranění. Ještě moje 
generace pamatuje například pana Aloise Brá-
borce (*1879 +1977), který byl na haličském 
bojišti raněn do levé ruky, která mu zůstala 
ochrnutá. Dostal trafiku v Žiželicích, Dětocho-
va 54. Dalším, na koho si vzpomínám, byl pan 
Josef Kukla (*1899 +1963), který v posledních 
dnech války byl raněn do nohy, která mu byla 
amputována nad kolenem. Vlastnil „Hostinec  
u Kuklů“ v Končicích. To byl vůbec mladičký 
hoch! Pokud voják padl nebo se stal nezvěst-
ným, pak se obvykle jeho rodina o tom dozvě-
děla ze zprávy od „Červeného kříže“ ve Vídni 
nebo v Praze, někdy z denního tisku nebo od 
jeho kamaráda, někdy také od vojenského útva-
ru, u kterého sloužil.

Další problém nastal, když bylo nutno projednat 
dědictví po padlém nebo třeba, když se vdova 
chtěla vdát. V takovém případě musela manžel-
ka nebo rodiče požádat příslušný Krajský soud, 
v případě Žiželic, v Mladé Boleslavi, Jičíně, Kut-
né Hoře nebo Chrudimi, Zemský civilní soud  
v Praze, o prohlášení padlého nebo nezvěstné-
ho za mrtvého, případně rozloučení jeho man-
želství. Pak v „Úředním listě republiky Českoslo-
venské“ byla uveřejněna taková žádost. 
Uvádím příklad: JAN CARDA

Historie, kronika                                             Jednak to byla oficiální forma projednání  
a také se předpokládalo, že se ozve nějaký ka-
marád (v tehdejší hantýrce spoluvojín nebo spo-
luzajatec), který podá informaci o osudu padlé-
ho, mnohdy nezvěstného.

Ještě jeden příklad: 
OKTAVIÁN ANTONÍN VLASÁK

Po určeném datu pak příslušný Krajský soud vy-
dal rozhodnutí, kterým určil den úmrtí, respekti-
ve den, který padlý vojín nepřežil a rozloučení 
manželství. V případě pana Oktaviána Vlasáka 

byl Krajským soudem v Jičíně rozhodnutím č. j. 
T I 570 II/8/1923 den 3. 9. 1914 prohlášen za 
den, který nepřežil. Následně mohlo u notáře 
proběhnout dědictví a vdova se mohla vdát. 
Mezi padlými byli také legionáři jako napří-
klad pan Václav Sýkora z Končic, čp. 38,  
*6. 1. 1888, zemřel 16. 11. 1918 v Jekatěrinbur-
gu v Rusku.
Prosím čtenáře „Žiželských novin“ o spolupráci. 
Ještě dnes po více než stu letech se dají získat 
informace, fotografie, korespondence o účastní-
cích války. Zajímavé jsou také vzpomínky, které 
jsou ještě dnes v rodinách.

V Žiželicích dne 20. 1. 2022 Ing. František Steklý
frantisek.stekly@seznam.cz

732 655 308

TADEÁŠ - SVĚTOVÁ PSÍ HVĚZDA ZE ŽIŽELIC
Že vám připadá titulek článku příliš vychloubač-
ný? A přece je tomu skutečně tak! Hvězdou ne-
musí být jen lidé, životní příběh i přirozené cha-
risma může učinit hvězdou i zvíře. Navíc zvíře 
dělá člověku radost jen svojí čistou přirozeností 
a nemusí nic předstírat. Takový je Tadeáš, bull-
teriér, hovící si v zahradě či v barvami hýřícím 

útulném domečku v Žiželicích. A jeho sláva se té-
měř dotýká vzdálených galaxií i hollywoodských 
celebrit....

Na počátku je vlastně smutný příběh. Pes, če-
kající na svého zachránce v pardubickém útul-
ku, pes, s nímž pravděpodobně nebylo v dobách 
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jeho mládí zacházeno nijak vlídně, všeho se moc 
bál, na obličeji měl hluboké jizvy. Pokoušelo se 
ho osvojit několik majitelů, ale rychle ho zase vrá-
tili zpět do útulku. Tehdy mu podle veterináře bylo 
6 let. Pak se na smutného psího hrdinu konečně 
usmálo štěstí. Tadeáš našel nový domov u Sva-
topluka Novotného v Žiželicích. „Tadeáše jsem si 
vzal z útulku v Pardubicích před 11 lety. Dneska 
je Tadeáš skoro slepý a hluchý, ale stále si obrat-
ně klikou otevírá dveře ven i dovnitř. V rámci své-
ho plemene je to skutečný kmet, jen velmi málo 
těchto psů se dožívá takového požehnaného psí-
ho věku,“ říká jeho majitel Svatopluk Novotný.

A protože Tadeášův páníček rád fotografuje, za-
čaly se brzy Tadeášovy fotografie objevovat na 
sociálních sítích v českých i mezinárodních sku-
pinách, sdružujících milovníky tohoto plemene. A 
zřejmě právě zde se začíná psát hvězdná dráha 
žiželického Tadeáše. V těchto skupinách, čítají-
cích desítky tisíc lidí z celého světa, si čtenáři Ta-
deáše nejen velmi brzy povšimli, ale začali ho mít 
skutečně rádi. Jeho pohnutý osud, ale i výjimeč-
ná inteligence a zvláštní osobité charizma, zna-
menají pro jeho majitele desítky a stovky vzkazů, 
komentářů, tisíce lajků pod fotografiemi a také 
řadu životních zážitků. Dalším počinem, který se 
zasloužil o Tadeášovu slávu, bylo vytvoření a tisk 
kalendáře s jeho portréty.

„Jednou v zimě jsem poslouchal přednášku pro-
fesora Kulhánka o vesmíru. Nadšeně v ní líčil, 
jak navštívil observatoř na hoře Mt. Wilson v Kali-
fornii, kde slavný astronom Edwin Hubble objevil 
rudý posuv galaxií, a tedy důkaz o rozpínání ves-
míru. Tehdy jsem si říkal, že tam se nikdy nepo-
dívám. Pak za necelý měsíc psala paní z USA o 
kalendář. Vyměnili jsme si pár řádků a sdělila mi, 
že v observatoři na Mt. Wilson pracuje a kalendář 
mi vyfotí se zdejším slavným teleskopem. Také 
popisovala, jak tam Tadeáše na fotkách všich-
ni obdivují, a pozvala mě tam. Nakonec poslala 
skvělou fotku Tadeášova kalendáře s telesko-
pem v pozadí. Později mi ještě napsala, že její 
exmanžel byl spolužák slavného hollywoodské-

ho režiséra Tima Burtona, mimochodem velkého 
milovníka bullteriérů a slíbila, že zjistí, zdali jsou 
v kontaktu. Kdo ví, třeba ještě jeden Tadeášův 
kalendář čeká právě na Tima Burtona,“ usmívá 
se Svatopluk Novotný.

Zmíněný kalendář nakonec vyšel v nákladu více 
než tří set kusů a rozeslán byl do 25 zemí. Kromě 
řady evropských států tak kalendář zdobí domo-
vy jeho majitelů v Austrálii, na Novém Zélandu, 
v JAR či USA. Kalendářem ale Tadeášův příběh 
nekončí. V plánu je i kniha. Nechme se tedy pře-
kvapit.
A co majiteli udělalo vůbec největší radost? „Ur-
čitě když kalendář dělá radost dětem, jako napří-
klad na dětské onkologii v Brně. Tadeáše dětem 
ukazují sestřičky na fotkách a prý si ho děti za-
milovaly. Nechal jsem z fotografií udělat pohledy 
a poslal je jako dárek. Tohle je určitě ten případ, 
kdy fotografování a Tadeášova popularita přiná-
ší skutečný užitek. Co víc si jako majitel mohu 
přát než to, že někomu se svým psem udělám 
radost a snad alespoň trochu ulehčím těm, kteří 
se nacházejí v nelehké životní situaci,“ uzavírá 
Svatopluk Novotný. 

Lukáš Kadava

VÍTE ŽE…
JZD Končice vydávalo svůj týdenní zpravodaj 
pro vnitřní informaci zaměstnanců. Takovéto in-
formace dostali zaměstnanci před 52 lety.

JAK DÁL  –  týdeník JZD Končice
Vydavatel:	 JZD Končice
Odpovídá:	 představenstvo JZD
Ročník: 2    /    Číslo: 6

11. 2. 1970 v 10 hodin dopoledne bude zahájena 
výroční členská schůze JZD Končice

Představenstvo JZD na své schůzi dne 3. 2. 
projednalo a schválilo některá opatření ke ko-
nečnému zpracování výrobně finančního plánu 
na rok 1970 a schválilo konání výroční členské 
schůze na 11. 2. Předseda a ekonom podali ko-
nečné vysvětlení i o schválení plánu JZD Konči-
ce, Okresním zemědělským sdružením. Okresní 
zemědělské sdružení schválilo plán v pondělí  
2. 2. s těmito připomínkami: upřesnit plán hno-
jení umělými hnojivy s tím, aby bylo rozděleno 
celkové nasmlouvané množství umělých hnojiv 
v dávce 250 kg čistých živin na 1 ha. V živočiš-
né výrobě nařídilo provést některé menší úpravy  
v obratu stáda a ve finanční části plánu doporu-
čilo upravit příjmy (přiměřené zvýšení) a snížit 
mzdy tak, aby nedocházelo k rychlejšímu růstu 
mezd oproti růstu produktivity práce.

Nezbytnou část jednání vyžádalo si projednání 
zajištění a organizace výroční schůze po strán-
ce pohoštění a zábavy tak, jak již bývá po léta 
zvykem. Na základě mnohých připomínek a do-
poručení, hlavně žen družstevnic, uskuteční se 
hostování tím způsobem, že na místo vaření  
a pečení za případného využití domácích zabíja-
ček, bude letos slavnostní prostírání zabezpe-
čeného z produktů a výrobků našeho masného 
a cukrárenského průmyslu. Budou podávány 
párky a obložené mísy pro přítomné účastníky 
schůze v množství podle chuti. Mužům na ob-
čerstvení dostatek piva a ženám na zlepšení 

nálady trošičku dobrého vína. Protože celkové 
trvání schůze od začátku až do jeho zakončení 
bude trvat 14 hodin – je pochopitelné, že bude 
třeba, aby neklesala dobrá nálada, trochu hud-
by. Hudba a tanec od 18 do 24 hodin. Je více 
než samozřejmé, že úvodní část naší slavnostní 
schůze bude věnována pracovnímu jednání tak, 
abychom správně zakončili hospodaření minulé-
ho roku a s chutí vykročili do práce v roce 1970. 

Neméně závažným jednáním představenstva 
bylo dokončit projednání zásad odměňování na 
letošní rok a sice v části, jak jsme již uvedli, že 
pro zvýšení iniciativy, zlepšení pořádku a tím  
i zvýšení efektu výroby u nás, hodláme v letoš-
ním roce k pravidelní měsíční odměně vyplácet 
10 % základních odměn jakožto prémie za spl-
nění povinností na svěřeném pracovišti. Tyto zá-
sady byly s ohledem na každé pracoviště zvlášť 
důsledně prodiskutovány a schváleny. Písem-
ně budou vydány tiskem a rozdány každému 
členu zvlášť. V některých místech projevila se  
z řad členů nedůvěra, ale po vzájemném vysvět-
lení a doplnění, byly shodně přijaty. Je nutno si 
jenom přát, aby tato myšlenka, kterou chceme 
zabezpečit dobré cíle v našem JZD, nebyla zpro-
fanována, neboť na jedné straně přinese druž-
stevníkům navíc 200 000 Kč, na druhé straně 
výsledkem této akce měl by být klid a pořádek  
v našem JZD. Jsme si vědomi toho, že tímto ne-
podáváme všelék k léčení všech našich neduhů, 
ale každé malé zlepšení v naší práci může nám 
být jen prospěšné. 

Další kultura…..
Tuto neděli, tj. 8. 2. koná se pravidelný zájezd 
na předplatné divadla do Kolína na představení 
operety Krásný podzim.
Dále v úterý 10. 2. zajíždí se do Prahy na před-
stavení Uličnice. Upozorňujeme, že vzhledem  
k výroční schůzi druhý den ve vlastním zájmu di-
vadelního, pojede se po představení ihned domů.

Končice 5. 2. 1970.
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Muzeum                                                  
OHLÉDNUTÍ ZA BETLÉMSKOU NOCÍ 
Tak to přece jen vyšlo a betlémy Ondřeje Váv-
ry, sběratele a řezbáře betlémů z Nového By-
džova, jsme mohly v našem muzeu konečně vy-
stavit. A kdo výstavu v neděli 19. prosince 2021  
u příležitosti „Betlémské noci“ navštívil, jis-
tě nelitoval. V tu neděli, když se venku zešeřilo  
a před radnicí se rozsvítil nádherně ozdobený vá-
noční strom, nastala ta pravá vánoční atmosféra. 
Ze dvora radnice bylo slyšet příjemné zvuky trum-
pet, linula se lahodná vůně vánočního svařáčku 
a v chodbě radnice obdivovali užaslí návštěvníci 
velký skříňový betlém se soustruženými dřevěný-
mi postavičkami zapůjčený paní Miláčkovou.
A v přítmí vánočně vyzdobeného muzea čekaly 
další betlémy. Ty byly všude, kam se člověk po-
díval. Vždyť jich bylo na čtyřicet, velké prosto-
rové, malé skládací, ale i keramické, perníkové,  
z kukuřičného šustí a také z pytloviny. Nebyly to 
betlémy jen tak ledajaké, tvořili je známí kreslíři 
jako Josef Lada, Mikuláš Aleš, Josef Wenig, M. 
B. Braun, Bronislav Kuba, Jana Matějčková, byly 
tu betlémy z Českého ráje, Horažďovic, Kerska, 
Pražské jesličky, Zaniklá řemesla, Kulíkův Chod-
ský a mnoho jiných. Mihotavá světélka, jimiž byly 
ozdobeny téměř všechny betlémy, blikající svíčič-
ky a vánoční koledy ještě umocnily celkovou at-
mosféru. Všude tu ožíval ten dávný příběh Panny 
Marie a Josefa. Nechyběl vánoční stromeček se 
slaměnými osobičkami, ve světničce na okně vá-

noční polaz a na stole vánoční vrkoč. Okouzlující 
a také neopakovatelný byl pohled z okna světnič-
ky na zasněžené žiželické náměstí s obchody asi 
kolem roku 1900.
Poslední betlém čekal v komoře a byl vyroben 
z pytloviny nebo chcete-li z juty. Celkem 21 do 
detailu vytvořených postaviček s chlévem a do-
mečky ze dřeva vyrobila a zapůjčila Pavla Čivr-
ná. Při této příležitosti byl otevřen i kostela sv. 
Prokopa v Žiželicích. Byla to zároveň příležitost 
prohlédnout si naposledy před plánovanou re-
konstrukcí Žiželický betlém. Této možnosti vyu-
žilo opravdu velké množství lidí. Někteří betlém 
viděli poprvé a byli překvapeni jeho velikostí  
a krásou. 
S opravou by se mělo začít na jaře tohoto roku. 
Výše opravy je stanovena na 200-250 000 Kč. 
Náš Okrašlovací Spolek Žiželáci má na svém 
účtu zatím 40 000 Kč. Při betlémské noci jste 
svým vstupem přispěli 5 000 Kč. Nadále hledá-
me sponzory a dárce. Náš transparentní účet  
u Fio banky má číslo 2201990636. Všem dárcům a 
sponzorům, kteří nám do této doby přispěli, děku-
jeme. Mimo tuto akci se na betlémy přišly podívat  
i děti z MŠ a první stupeň ZŠ, ženy ze Sokola, 
děti z MŠ Převýšov a mnoho jednotlivců ze Žiže-
lic i z okolí. Výtěžek z této akce jsme opět věno-
valy na obnovu Žiželického betlému.

mirka

VELIKONOCE – NEJEN SVÁTKY JARA 
Před námi jsou Velikonoce, prastaré svátky 
přicházejícího jara a pro křesťany nejvýznam-
nější svátky připomínající zmrtvýchvstání Ježí-
še Krista. Každý rok mají jiné datum řídící se 
jarním úplňkem. Letos připadnou na pondělí 
18. dubna. Velikonoční tradice jako barvení va-

jíček a velikonoční „mrskačka“ – pomlázka, se 
dodržují dodnes. Z knihy „ZLATÁ KUCHAŘKA  
S ROZPOČTY ANUŠE KEJŘOVÉ“ (vyšla po-
prvé roku 1926) přinášíme zajímavé rady hos-
podyňkám a zároveň tipy na velikonoční menu.  
A i když je nepoužijete, jsou milé a zajímavé.

SVÁTKY VELIKONOČNÍ A SVATODUŠNÍ (ANUŠE KEJŘOVÁ)
Jsou jakýmsi vstupem do léta. V tu dobu bývají 
trhy bohaté, jak na různou drůbež, tak i na raky, 
lososy, úhoře, pstruhy atd., z masa jsou tu ještě 
pozdnější jehňátka, pěkně vyvinutá, mladé kach-
ničky a jiné. V tu dobu dochází na trh nejpěkněj-
ší jarní zelenina: brukev, mrkev, zelený hrášek, 
mladá kapusta, květák, zelené lusky, zkrátka co 
žaludek ráčí a na co kapsa stačí. Je tu i naše rané 
ovoce, třešně, višně, meruňky, různé rané slívy, 
mirabelky, rybíz, angrešt atd. Jsou tu tedy vhodné 
příležitosti k přípravě různých ovocných krémů, 
které, pokud jsou nám finančně dosažitelné, měly 
by se na našich stolech, co nejčastěji objevovati.

Jídelní lístky pro svátky velikonoční
JÍDELNÍ LÍSTEK I.
  - �Hnědá polévka z hovězího masa a z kostí  

s játrovým svítkem.
  - �Smažené jehněčí se sardelí, s novými brambo-

ry a hlávkovým salátem.
  - �Řezy s kávovým krémem.

JÍDELNÍ LÍSTEK II.
  - �Falešná rybí polévka s osmaženou žemličkou.
  - �Jehněčí hrudí osmažené po rusku s novými 

brambory a hlávkovým salátem.
  - �Piškotový závin, mazanec.

JÍDELNÍ LÍSTEK III.
  - �Polévka z hlavy kůzlete s mozečkovými  

knedlíčky.
  - �Pečené kůzle s bramborem a špenátem.
  - �Velikonoční beránek.

VELIKONOČNÍ BERÁNEK z piškotového těsta
Těsto: 25 dkg cukru, ½ sáčku vanilkového cukru, 
pomerančová kůra, 6 vajec, 28 dkg krupičkové 
mouky, 2 hořké mandle, 2 dkg citronátu
Poleva: 1-2 bílky, 20 dkg práškového cukru, citron

K pečení tohoto beránka musíme míti formu hli-

něnou nebo plechovou; vymažeme ji dobře tukem 
a vysypeme moukou. Na míse třeme asi 20 minut 
25 dkg práškového cukru, půl sáčku vanilinové-
ho cukru, špetku strouhané pomerančové kůry,  
4 žloutky a 1 vejce. Ze 4-5 bílků ušleháme hodně 
tuhý sníh, který pak po lžících přidáme střídavě  
s 28 dkg krupičkové mouky, 2 strouhanými hořký-
mi mandlemi a 2 dkg jemně usekaného citronátu. 
Hmotu nalijeme do připravené formy a upečeme 
v nepříliš horké troubě do růžova. Upečeného 
beránka poledujeme polevou, upravenou z 1-2 
bílků, utřených s 20 dkg práškového cukru, lžící 
horké vody a lžící citronové šťávy.

MAZANEC DROBIVÝ
Těsto: ½ kg jemné, ½ kg sypké mouky, 20-30 dkg 
másla, 20 dkg práškového cukru, citronová kůra, 
sáček vanilinového cukru, 3 dkg kvasnic, 5 žlout-
ků, sůl, mléko, 5 dkg mandlí, 5 dkg rozinek, 3 dkg 
citronátu

Na mísu dáme ½ kg jemné, ½ kg sypké mouky, 
rozdrobíme v ní 20-30 dkg másla, přidáme 20 
dkg cukru a lžičku soli; v koflíku vlahého a osla-
zeného mléka necháme vykynout 3 dkg kvasnic. 
Do vykynutých rozmícháme 5 žloutků s trochou 
mléka, nalijeme do mouky a řádně vypracujeme 
v tužší těsto. Pak přidáme ještě 5 dkg loupaných 
a nakrájených mandlí, 5 dkg rozinek a krájené 
citronády. Dobře propracované těsto necháme 
1-1 ½ hodiny zvolna kynouti. Vykynuté těsto pak 
vyválíme v mouce, utvoříme z něho bochánek, 
dáme na pomazaný plech a necháme ještě asi  
½ hodiny dokynouti; pak jej potřeme vejcem  
a posázíme celými loupanými mandlemi. Peče-
me v dobře vyhřáté troubě ¾ hodiny. 

Možná Vás něco z toho zaujme a svůj klasický 
velikonoční jídelníček si tentokrát vylepšíte ně-
kterým z těchto receptů.

 VELIK N ČNÍ VÝSTAVA
		    výrobků dětí a rodičů v MŠ
			        - �od 4. 4. do 8. 4. přijímáme zajíčky,  

slepičky, kuřátka, kraslice atd.

			        - �vaše fantazie a kreativita  
nás vždy mile překvapí
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V době žní musely větší děti povinně a téměř bez 
výjimky pomáhat na poli.  Protože byla většina do-
spělých na poli, většinou jsme tam byly i my malí. 
Menší děti dělaly „povřísla“. Větší děti pomáhaly 
vázat „do snopů“ a stavěly také „mandelíky“. Po 
sklizni, když už byly snopy odvezeny, se na strni-
ště vyháněly houfně husy, aby si posbíraly vypa-
dané zbytky klasů a zrní. Nahánění a hlídání hus 
byla práce převážně nás děvčat. Husy byly často 
nezvedené, měly chuť zajít si jinam, než směly,  
a bez hlídání by napáchaly škodu. Když byl čas  
a husy netropily neplechy, rády jsme si povídaly  
a pletly věnečky z kvítí, co rostlo na mezích. Když 
byla dobrá nálada, tak jsme si i zpívaly. Ve žních 
a po nich stála na vybetonovaném place u hřiště 
stabilní mlátička (nyní zde stojí altán). Tu si hos-
podáři pořídili tak, že se spojili v sdružení rolníků 
a z příspěvků ji zakoupili. K mlátičce se po do-
hodě sjížděli rolníci s fůrami naloženými na žeb-
řiňácích. Vozy byly taženy koňmi, ale dost často 
i kravkami. Z vozů se snopy dávaly do mlátičky 
vrchem. To měl většinou na starosti hospodář, 
pomáhala mu žena či odrostlé dítě tím, že nožem 
rozřezávaly povřísla. Z mlátičky z jednoho kon-
ce vypadávala sláma, na druhém byly u skluzů 
jutové pytle na obilí a bokem vyletovaly plevy. 
Obilí se doma uskladnilo, buď se vozilo namlít do 
mlýna v Hradišťku na mouku k pečení a vaření, 
nebo se i šrotovalo na krmení hus či prasat, podle 
toho, jaká měl kdo hospodářská zvířata. Mlátička 
jela každý den od brzkého rána do noci. Strojníka  
a opravy zajišťoval můj táta Filip Javůrek s učed-
níky, protože byl jediný kovář a podkovář ve vsi. 
Aby si i trochu odpočinul, střídali ho u mlátičky 
učedníci. My, děti, jsme si mumraj okolo mlátič-
ky a žní užívaly. Honily jsme se tam mezi fůrami,  
a když to šlo, skákaly jsme do slámy.

S příchodem podzimu nám dětem vyvstala povin-
nost pasení domácích zvířat na lukách. To byla 
práce hlavně pro větší děti, ke kterým jsem postu-
pem času začala patřit i já. Při pasení bylo dost 
času a nehrozilo tolik, že krávy napáchají někde 
škodu, jako v létě husy. Také jsme si zapalovaly 
ohníčky a pekly brambory, kterých tou dobou bylo 

všude dostatek na polích. Brambory se pekly ve 
žhavém popelu, jé, to byla dobrota! 

Na rozdíl od dneška v zimě obvykle napadlo 
spousta sněhu. Sníh zavál cesty a sedláci, kte-
ří v té době neměli tolik práce, zapřáhli potahy 
do okovaných dřevěných prohrnováků. Co šlo, 
prohrnuli koňmo, kde byla sněhu velká vrstva, 
tam nastoupili chlapi s lopatami a sníh odháze-
li mimo. Na odhazování se scházeli silní chlapi, 
protože se jednalo o velmi těžkou práci a výška 
sněhu byla často i přes 1,5 m. Když jel sedlák  
s prohrnovákem, tak jsme se na něm občas 
mohli i svézt. Sedlák Hála z Hradišťka tahal na 
saních klády z lesa do Chlumce na pilu. Jak 
jen to bylo možné, tak jsme se za potah zahá-
kli šňůrou od sáňek a nechali se dovézt třeba až 
k Levínu. Okolo cesty bývaly závěje, a tak oblí-
benou kratochvílí bylo skákání do nich. Nepřejte 
si nás pak vidět, jak jsme dorazili domů obalení 
sněhem. Maminky nad námi jen mohly sprásk-
nout ruce a začít svlékat. Šatstvo se pak muselo  
u kamen sušit. Jelikož jsou Loukonosy v rovině, 
byl vždy problém najít alespoň nějaký kopec na 
sáňkování, ale my si uměli poradit. Na vyřádění 
většinou stačil i malý kopeček u mostu a odváž-
nější šli vyzkoušet třeba dřevěné lyže „na stráň“ 
(asi 200 m od posledního baráku na Čůrajích 
skoro až k mostu v Pamětníku), kde už byl svah 
pro nás nevídaných velikostí a vše z něj jezdilo 
opravdu rychle a daleko. Cidlina tehdy zamrzala 
téměř každou zimu a dalo se na ní velmi dobře 
bruslit. Většina z nás měla obyčejné brusle, tzv. 
„šlajfky“ a na boty, které tehdy měly tvrdou pod-
rážku, se přidělávaly mechanismem na kličku. 
Pro začátečníky to mělo výhodu, že se dalo od 
bočních šroubů odrážet a také jimi docela slušně 
brzdit, ale stejně hodně z nás používalo na za-
stavení osvědčený zadek. Když byl promáčený, 
tak se odšroubovaly brusle a mazalo se domů do 
tepla. Někdy se stalo, že díky naší nedočkavos-
ti či proudění řeky byl někde led slabší a my se  
v mrazu i vymáchali, to pak byl úprk domů o to 
rychlejší. A maminky měly další starost.

Konec první části 

ČTENÍ NA POKRAČOVÁNÍ
Moje vzpomínky na dětství prožité  
za II. světové války v Loukonosech
Vzpomíná Alena Kosinová, 
rozená Javůrková ročník 1933. Část 1.

Mé první vzpomínky jsou z roku 1938, kdy mi 
bylo pět let. V tom roce 23. září byla vyhláše-
na mobilizace. Vzpomínám, jak museli muži  
v branném věku okamžitě narukovat ke svým plu-
kům a smutně odcházeli z domova s dřevěnými 
černými kufříky. Spousta z nich si ještě velmi dob-
ře pamatovala, jaké hrůzy a kolik mrtvých přines-
la „Velká válka“, dnes nazývána První světovou. 
Tehdá zmobilizovalo jeden a čtvrt milionu mužů. 
Proto se mobilizace nemile dotkla téměř každé 
rodiny. Narukovat musel i můj otec a strýc. V rodi-
nách zavládl velký smutek a obavy z budoucnos-
ti. O to větší byla radost, když se za nějaký čas 
vraceli, byť se svěšenými hlavami, zpět k man-
želkám, dětem a k hospodářství, které je živilo. 
Záhy se ve vsi začaly objevovat celé rodiny z po-
hraničí, které u svých příbuzných hledaly spásu, 
protože musely urychleně opustit území zabrané 
Němci. Šťastnější našli přístřeší u svých příbuz-
ných, méně šťastní brali doslova, co se dalo, aby 
měli kde hlavy složit. Někteří zůstali, další pokra-
čovali dál za lepším.
15. března 1939 se rozšířila po vsi zpráva, že 
jsme byli Hitlerovými vojsky obsazeni úplně  
a byl vyhlášen Protektorát Čechy a Morava. Pa-
matuji, jak po cestách táhly kolony německých 
vojáků směrem od Chlumce k Žiželicím. 1. září 
jsem šla poprvé do první třídy a moje vzpomín-
ka je spojená s informací, která se rychle šířila 
– začala válka. Hitler postupně napadl Polsko  
a jiné státy. V Loukonosech bylo v té době opro-
ti dnešku opravdu hodně dětí. Všechny jme se 
scházely „Na Obci“ (na hřišti u rybníčku, co je 
dnes dětské hřiště) a v sadu za ní. Zde bylo fot-
balové hřiště místních chlapů, kteří hráli s velkým 
zápalem zápasy i trénovali. Mimo sportovního 
vyžití se na hřiště z celé vsi vyháněly i husy na 
pastvu. Husy sice krásně udržovaly trávu, ale 
jejich vedlejším produktem byl trus, a tak o ně-

jaké to sklouznutí a vyválení nebyla nouze. Děti 
si zde hrály různé hry, jako většina dětí té doby, 
„na pasáka“, „vybíjenou“, „na slepou bábu“, „na 
honěnou“, „na schovku“ a spoustu dalších. Když 
byl někde příhodný rovný plácek, udělala se pa-
tou jamka a hned jsme zaklekli a věnovali se hře 
„kuličky“. Nejvzácnější výhrou byly skleněnky, ty 
byly opravdu krásné a mezi dětmi velmi ceněné. 
Jedna skleněnka měla cenu tří obyčejných hli-
něných. Také jsme spoustu času trávili u Cidliny, 
která byla většinou čistá tak, že bylo vidět na dno.  
V Cidlině se proháněla doslova hejna ryb. Vět-
šina kluků uměla nachytat pod kameny či na lís-
kový prut s vlascem a háčkem bělice, ty jsme si 
pak pekli nad ohníčkem. To byla velká lahůdka. 
Během léta bylo hlavní zábavou doslova všech 
dětí koupání. Malé děti se koupaly u betonové-
ho mostu, co přes něj vede cesta na Hradišťko, 
větší u tzv. „Splávku“ (kamenné vyústění za-
vlažovacího systému luk asi 50 m nad mostem  
a levém břehu Cidliny) a největší děti se mohly 
koupat „u jezu“, což již bylo od vsi docela da-
leko a rodiče sem nechtěli malé děti pouštět.  
O prázdninách jsme se také houfně vypravova-
li na sběr různých dobrot, jako borůvek a malin. 
Na sběr jsme se vydávali pěšky až do lesů za 
Hradišťko. Každá výprava kamkoliv byla vítaným 
zpestřením života vesnického dítěte.
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DĚDEČKOVO ARBORETUM SE PŘEDSTAVUJE
Ti, kteří brouzdají po Fb, mohli 23. ledna 2022 
zaznamenat tento text: Nejsme tři a nejsme 
bratři, ale všichni máme „kořeny“ v Žiželicích  
a skoro všichni jsme skauti. Pracujeme ve slo-
žení Anežka - Cibulka Ulrichová (znáte Vodič-
kovy?, patří k nim), Lída – Veverka Šandová 
(Mikulíkovy znáte?, ta je od nich) a do třetice 
Nela Kličková (pamatujete na p. uč. Černou  
z MŠ, Nela je její vnučkou). Holkám kryje záda 
Jára B.J. Šandová a technickou podporu zajiš-
ťuje Jára Čenda Šanda.

Holky se rozhodly aplikovat v praxi Kendyho 
hlášku z Básníků – „Schopný mladý muž místo 
nehledá, ale vytváří.“ V létě v Žiželicích chystají  
v termínu od 18. 7. do 22. 7. 2022 příměstský 
tábor. Do té doby a taky abychom se trochu 
představili máme v plánu uspořádat pár akcí. 

První z nich byla Pátrací hra po okolí Žiželic. 
„Máš už dost kompu a čtyř stěn? Staň se teď 
špionem, vyraz ven. Objevuj tajné kódy a roz-
lušti, co je skryto v nich. A pojď hned, ať už je, 
či není venku sníh.“
Pátrali jste? Našli jste všech 13 kódů? V době, 
kdy píšu tento článek ještě nevíme, ale věříme, 
že se našlo pár odvážných špiónů, kteří se ne-
báli větru, deště, bláta a o pololetních prázdni-
nách, jarních prázdninách, nebo o víkendu šli  
s námi ven, do přírody, na zajímavá místa, kte-
rá možná znali, ale třeba taky ne. 

Pokud jste hru nestihli, nevadí. Přijďte v sobotu 
26. března. Představíme se vám osobně a spo-
lečně oslavíme Světový den vody, který letos 
připadl na úterý 22. března. Těšíme se na vás.

Za Dědečkovo arboretum Jára B.J. Šandová

 Matrika                                        
Z NAŠICH ŘAD ODEŠLI:

    2. 1. 2022 Květoslava Hamplová ve věku nedožitých 80 let Žiželice

    3. 1. 2022 Věra Bezdíčková ve věku 73 let Žiželice

  14. 1. 2022 Josef Flok ve věku 70 let Žiželice

Knihovna                                                  
Zdravím všechny čtenáře ŽN. Ráda bych vás 
pozvala do místní knihovny. Byly zakoupeny 
nové knížky, mimo jiné oblíbené historické ro-
mány, např. od autora Jana Bauera, ale také 
od spisovatelky Soni Sirotkové, která nějaký 
čas žila v Žiželicích. Dále bych ráda čtenářům 
doporučila nové knihy od současné české 
královny detektivního žánru Michaely Kleviso-
vé. Pro fajnšmekry byla zakoupena série knih  

s názvem Milénium, série pomalu rozplétá 
dávné rodinné záhady, překypuje napětím 
a dramatem a rovněž není nouze o mrtvoly, 
skvěle navazuje na tradici poctivé mrazivé 
krimi ze Severu. Přijďte si vybrat nová čís-
la perodik (Vlasta, Tina, Květy, Domov, Dům  
a zahrada a další...). 
Přeji všem krásné jaro!

VK, Místní knihovna Žiželice
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